

## Iz seje mestnega sosveta

19. januarja 1920.

Vzame se na znanje poročilo o strokovni reviziji mestnega knjigovodstva. Ponudba odbora za zgradbo sirotišnice, ki stavlja v Gradcu na razpolago svoto, katero je odbor ob prevratu dvignil iz mestne hranilnice, se odkloni in se zahteva, da se znesek (okoli 50.000 K) zopet vložijo v mestno hranilnico — v naši valuti.

Glede terjatev in dolgov v inozemstvu se naroči mestni upravi, da uredi zadeve z osebnim posredovanjem. Sklene se prošnja na vlado za gradbo dravskega mosta. Uradniški menzi se brezplačno dovolijo prostori za nadaljnega pol leta. Poročilo komisije za določevanje cen se vzame na znanje. Uspešno delovanje komisije je nemogoče, ker se cene surovin in uvoznih predmetov izpreminjajo od dne do dne. Sklene se naprositi vlado za brezobrestno posojilo v aprovizacijske svrhe. Odobrijo se predlogi kuratorija za Dijaški dom in Mladiko glede 50% zvišanja hranarine in delnega zvišanja plač zavodnim nameščencem. Mestnim uslužbencem v sistemiziranih službah se dovoli draginjska doklada, kakor je določena državnim nameščencem, kar znaša za 3 mesece 32000 kron. Odobri se predlog glede opustitve mestne pralnice, ki je pasivna, odkar obstoja; stroji se naj prodajo. Delavcem plinarne se dovoli zakonito predpisano 50%no zvišanje plače za čezurno delo.

V odbor muzejskega društva se pošljejo gg. dr. M. Senčar, Steudte Iv. star., dr. Ant. Stuhec. Vsled interpeiacije g. Rožeta se na predlog g. Steudteja sklene, da se sosvet ne dotika vprašanja mestne avtonomije, ampak prepušča to vprašanje izvoljenemu mestnemu zastopu.

## Gospodarstvo.

**Na državni in sadjarski šoli v Mariboru se vrši tridnevni kletarski tečaj od 4. do vštveši 6. februarja t. l. Ta tečaj je namenjen v prvi vrsti vinogradnikom in gostilničarjem, ki naj vpošljejo svoje prijave do konca tega meseca podpisane ravnateljstvu. Istočasno naj si vsak sam zasigura stanovanje. Ravnateljstvo državne vinarske in sadjarske šole v Mariboru.**

**Na državni vinarski in sadjarski šoli v Mariboru se vrši od dne 24. do 26. februarja tridnevni tečaj za obrezovanje trsja, ter čiščenje in obrezovanje sadnega drevja. Prijave je poslati podpisane ravnateljstvu do 15. februarja. Stanovanje si naj zasigurajo udeleženci sami. Ravnateljstvo državne vinarske in sadjarske šole v Mariboru.**

**Vsem vinogradnikom, ki so naročili trte pri drž. trtnih nasadih na Štajerskem, oziroma naravnost pri nadzorništvu do konca predpisanega roka (31. decembra 1919) se naznanja, da presegajo naročila na cepljenke**

„Nisem je odprla.“

„Priznaj, dobro bo za naji obe.“

„Babica, nisem bila v šesti sobi.“

Tedaj pa je mahnila babica s črno šibo in krasen vrt se je izpremenil v divjo puščavo, po kateri se je razlegalo grozno tuljenje in rjovanje volkov, tigrov in drugih zverin, po zemlji pa so plezali gadi. Marička si je zakrila lice in se stisnila k babici. „Povej, Marička, kaj si videla v šesti sobi? Če ne poveš, te pustim tukaj.“

„Oh, babica, ne delajte tega, jaz nisem bila v šesti sobi.“

„Dobro, razmisli si do jutri.“ Mahnila je zopet s šibo in puščava se je izpremenila v vrt.

Drugo jutro je prišla babica k Marički in vprašala k Marički in vprašala ljubeznivo: „Kako si si razmislila, dekle?“

„Ne morem vam drugače odgovoriti.“

„Vidiš, Marička, če mi ne poveš, se morava ločiti in s teboj bo hudo. Pošljem te v črni gozd, odkoder si ne boš mogla pomagati. Nema boš in nikdar ne najdeš sreče. Če pa mi priznaš, ostaneš pri meni, potem pa se vrneš k starišem in boš srečna do smrti. Izberi si!“

„Storite z menoj, kar hočete, jaz nisem bila v šesti sobi.“

(Nadaljevanje sledi.)

in ključke 2—3 krat razpoložljivo množino trt. (Le nekaj tisoč necepljenih korenjakov II. izbire še je na razpolago.) Posamezni naročniki imajo tedaj računati s tem, da se jim bo dodelila le polovica do ene tretine naročenih trt. Tozadevne nakazuice se bo razgošljalo tekom meseca svečana t. l. Ker so torej zaloge trt izčrpane, se ob enem vsem drugim zanimancem naznanja, da se novih naročil, ki še vedno dobajajo, ne more več upoštevati!

## Dopisi.

**Volilni imenik za občinske volitve** se sestavlja. Naj vsak skrbi, da se vpiše v imenik. Naj pogleda tudi, če so znanci in prijatelji vpisani. Končno naj pazi, da ne pridejo v imenik nasprotniki, ki nimajo volilne pravice. Zdaj je še čas za delo, poznejše zabavljanje ne bo nič koristilo!

**Določevanje cen** vsem živlenskimi potrebščinam je bilo odrejeno z nar. min. za prehrano in obnovo dežel z dne 13. nov. 1919 št. 25364 (glej Ur. list št. 170/19.) Glasom člana 3 omenjene naredbe bi se morali pri občinah sestaviti posebni odbori, ki bi določevali cene predmetom nujne življenske potrebe. Pri magistratu v Ptujju se delovanje tega odbora ne pozna posebno, ker obstoji samo na papirju, kakor dotična naredba, pretkani ptujski trgovci se temu odboru in naredbi prav glasno v pest smejiyo, kajti dobro vedo, da ptujski magistrat noče ali ne more iste pri njih uveljaviti. V dokaz naj navedem le eden slučaj: Pred približno 14 dnevi se je raznesla po Ptujju od strani trgovcev in njihovih pomagačev novica, da bo vstavila tvornica karbida v Rušah vsled pomanjkanja premoga svoj obrat. Posledica tega je bila, da si je hotel vsak nabaviti vsaj za nekaj dni karbida, da ne bo sedel doma v temi v teh dolgih zimskih večerih. Trgovci videč, ga jim je šlo ljudstvo na limanice, so takoj zvišali ceno istemu od 4 na 6 kron, a gospod Slawitsch na Hrvatskem trgu celo na 7 sedem kron kilogram t. j. celih 75%! Vprašamo odbor za določevanje cen v Ptujju, kaj je napravil on proti zvišanju teh cen? Odgovor je lahek: Nič.

**Slovenjvas.** Dne 13. januarja je izbruhnil v škednju posestnika Boštjana Gojčiča v Slovenjvasi ogenj, ki se je razširil tudi na poslopje posestnika Andreja Petek. Zgorelo je prvemu gospodarsko in del hišnega poslopja, seno, slama, gospodarsko orodje in 1 tele, drugemu pa gospodarsko in podstrešje hišnega poslopja, seno, slama in nekaj žita. Škoda znaša pri Gojčič-u 20.000 kron, ki je bil zavarovan za 1200 K, pri Peteku pa 30.000 K, zavarovan za 1300 K. Vzrok požara se še ni mogel dognati.

**Draga drva.** Došla nam je ta-le pritožba: Mestna občina je kupila od graščinskih gozdov drva, postavljena v Ptuj, po 85 K 1 m<sup>3</sup>; kdor hoče od občine drva, se mu izstavi v mestnem uradu nakazilo; s tem gre h graščinskemu oskrbništvu, ki mu pripelje drva na dom. Mestni občini pa plača stranka za 1 m<sup>3</sup>, ki stane občino 85 K, reci in piši 120 K; za izstavljanje nakazila se torej računa na 1 m<sup>3</sup> 35 K. Dopisnik je mnenja, da je to navijanje cen. Prosimo pojasnila.

**Iz Vurberga.** Po listih se v zadnjem času zopet napada upravništvo veleposestva grofa Herbersteina. Piše se, da je nadzorstvo glede teh grajščin samo navidezno, ker vživa ravnatelj Gumpert naklonjenost jugoslovanskih uradov in lahko dela, kar hoče. Navaja se, da dobivajo viničarji v Vurbergu le po 3 K, ali celo samo po 2 K na dan, da so viničarjem živila le obljubljeni in da se je razdeljeval med nje za denar gnil in nevžite krompir. Državnega nadzornika se poziva, naj odpravi neznosne razmere in da naj stori svojo dolžnost. O teh pritožbah smo poizvedovali in dognali to le: Gospod grof Herberstein je Čeh, njegovi uradniki so bili po večini Čehi, sedaj se nastavljajo polagoma Slovenci. Vse obje pa izvršuje ne glede na narodnost vestno svojo dolžnost tudi v

teh hudih časih, ko pričakuje ljudstvo s takšno nestrpnostjo izvršitev agrarne reforme. Državno nadzorstvo vsled tega tudi do sedaj ni imelo pravice ukreniti kako spremembo glede osobja. Dosedanja državna nadzornika sta vedno strogo pazila, da se je gospodarilo pravilno in tudi v prid domačih prebivalcev. Pritožbe, ki so prišle, so se izkazale kot zelo pretirane. Po našem mnenju ni prav, če se skuša od nepoklicane strani vzbuditi nezadovoljnost med viničarji. Viničarji dobivajo redno, kar jim gre in g. grof Herberstein jim še nakazuje razne ugodnosti izven pogodbe. Vsak viničar ima razun stanovanja in porabe vrta po 1 oral njive in oral travnika, dobi na leto 9 kubičnih metrov drv in povrh še do dva voza Viničar more rediti vsaj 2 glavi živine in mu pripade polovico gnoja, drugo polovico pa mora prepustiti za grajščinski vinograd. Od vsakega delavnega dneva dobi posebej plačano polovico običajne dnevne mezde tujih delavcev. Sedaj so se dolčile še doklade, ako imajo otroke in dobijo po 2 K doklade na dan. V zakup še dobijo zemljo črez 2 orala za pravično ceno. Delujoči člani viničarske rodbine dobijo po 5 kg žita, oni pa, ki ne morejo na delo, 2½ kg žita na mesec in sicer po 60 v od kg. Vsak viničar ima zase in za svojo rodbino brezplačno zdravnika in vsa zdravila. Če mu grajščina s svojo živino orje zemljo, plača le 25 K od para živine dnevno. Kot draginjsko doklado je določil g. grof za vsakega viničarja, ki ima več kakor 2 otroka po 500 K na leto in se bode ravno v tem času na teh dokladah izplačalo 2000 do 3000 K. Ni res, da se je viničarju kedaj delil gnil in nevžiten krompir. Oskrbništvo je letos, ker je krompir slabo obrodil, dalo viničarju na razpolago večje množine krompirja. Vsi so s tem krompirjem zadovoljni, ker je v resnici lep in in samo še prosijo, naj se jim ga prihrani za seme. Viničarji so s hrano preskrbljeni. To pa je res, da si težko kupujejo obleko, ker je tako neizmerno draga. V tem položaju pa niso le viničarji, temveč tudi vsi drugi sloji. Seveda je trd kruh naših viničarjev in je treba pridno delati. Viničarji se črez svoj položaj sami ne pritožujejo, ker so pri grajščini tako preskrbljeni, kakor malo kje drugje. Samo iz kakih osebnosti hujskati ljudi proti grajščini, je po našem mnenju brezvestno. Če ima kdo kako pritožbo, naj se obrne naravnost do oskrbništvu, ali pa do državnega nadzornika. Če je pritožba utemeljena, se ji bo gotovo ugodilo. Viničarsko vprašanje je ob sebi jako kočljivo, moralo se bo rešiti zajedno z agrarno reformo — do takrat pa je treba potrpeti.

## Društvene vesti.

**Ženska podružnica Družbe sv. Cirila in Metoda v Ptujju** vabi vse članice k občnemu zboru, ki se vrši dne 29. januarja 1920, to je v četrtek ob 5. uri popoldan v čitalnici.

**Podružnica Slovenske kmetijske družbe v Ptujju** priredi dne 2. svečana ob 9. uri popoldne v dvorani gospe Zupančič poučno zborovanje. Predaval bode gospod sadjarki nadzornik Franc Goričan o sadjereji in splošnem gospodarstvu. K obilni udeležbi vabi odbor.

**Sokol.** Občni zbor ptujškega Sokola se vrši v nedeljo, 1. februarja 1920 ob 19. uri v Narodnem domu. Dnevni red tvorijo sprememba pravil, volitve in druge važne društvene zadeve. Dolžnost vsakega člana je, da pride gotovo in točno. Pokažite sokolsko disciplino!

## Oglasi.

**Razglas.** Okrajno glavarstvo je izdalo pred kratkim na vse podrejene občine to-le naredbo: V zadnjem času je opazati med prebivalstvom znake skrajne posurovelosti. Javna varnost je ogrožena, mladina poško-



duje tuje imetje in fantje si skoro ne marajo več izbrati druge zabave kakor tepež. Da se ti žalostni pojavi vendar enkrat udušijo, je treba smotrenega sodelovanja vsega trezno mislečega prebivalstva in medsebojno podpore vseh organov, katerim je poverjena skrb za red in javno varnost. Okrajno glav. poziva zato občinske predstojnike, da v tem smislu delujejo med prebivalstvom in zlasti sami v izvrševanju lokalne policije nastopijo brezobzirno proti vsem kršiteljem javnega reda. Občinski predstojniki naj vestno podpirajo v tej smeri delovanje orožništva, kateremu je dolžan občinski predstojnik dati vse podatke na razpolago, ki lahko služijo za izsleditev prestopkov in zločinov. Opozarja se, na to radi tega, ker je ljudska morala padla celo tako daleč, da so prebivalci neke občine dajali potuho celo morilcu. V vsaki občini se nahaja nekaj izprijenih elementov, katere je treba nepretrgoma nadzirati ter opozoriti nanje varnostne organe; ker imajo taki ljudje še celo vojaško orožje, so posebno nevarni za vsakogar v občini in je že radi tega dolžan vsakdo, da jih ovadi radi skritega orožja. Ako misli gospod predstojnik, da je iste še z dobro besedo pripraviti k oddaji prepovedanega orožja, dobro! Toda orožništvo ima nalog vsakogar, v čegar posesti se najde vojaško orožje takoj aretirati. Nadalje se priporoča g. občinskim predstojnikom, da strogo pazijo, da se naredbe glede omejitve pijančevanja ne kršijo. Saj je znano, da je pijančevanje izvor skoro vseh zločinov, prestopkov in nesreč za stotero rodbin. Tepeži med fanti in poboji se vedno predigravijo v gostilnah. Opozarja se g. občinske predstojnike naj osebno opozore vse gostilničarje, da se bodo zaprle vse gostilne v dotični občini, v kateri se bodo dogajali tepeži, ako bo obstojal le sum, da so pretepeči popivali v gostilnah. Gostilničarji naj torej pazijo, katerim osebam dajajo pijačo. Jako umešten ukrep! Posurovelost je v ptujskem okraju res dosegla že toliko višino, da človek na cesti ni varen pred tolovajskim napadom in da čujemo dan na dan o ropih, umorih in ubojih. Želimo le, da bi imela naredba uspeh. Železna pest je tu edino na mestu.

**Prosveta.**

**Ilustrovani list.** Izšla je druga številka Ilustrovanega Lista, bogato opremljena, s slikami. Interesenti naj blagovolijo zahtevati od uprave v Mariboru, Gospodska ulica 44, en izvod na ogled.

**Vokalni koncert v Ptuj.** Dne 31. t. m. priredi g. župnik Igaatije Lipnjak iz Macinec v Medjunurju s svojim mešanim zborom koncert v Ptuj v mestnem gledališču. Zbor se stoji iz samih kmečkih fantov in deklic in stoji po zagrebški kritiki sodeč na visoki stopnji popolnosti. Nastopil je v Zagrebu s popolnim uspehom. Pel bo svoje domače pesmi in jih interpretiral pristno, kakor jih ume in kakor jih treba umeti. Vsekakor bo zbor zanimost prve vrste. Pozivljamo občinstvo že danes, da se ga udeleži v polnem številu. Vse podrobnosti, program in tudi besedilo pesmi se bo o pravem času objavilo.

**Občni zbor.**

Za pretečeno leto 1919, sklicuje načelstvo Tvorne čevljarske zadruga v Ptuj svoje člane dne 1. februarja 1920 depoldne ob 9. uri v veliki delavnici zadruga.

DNEVNI RED:

1. Čitanje zapisnika.
2. Pregled inventarja in bilance.
3. Razdelitev in prepisovanje čistega dobička.
4. Volitev odbora, nadzorovalnega sveta in kontrolorja.
5. Razno.

■ Člani se vabijo k točnemu obisku. ■  
**NAČELSTVO.**



**Urar Karl Ackermann**  
v mestnem gledališkem poslopiju v Ptuj  
se priporoča cenj. občinstvu za vse poprave ur in kupuje staro zlato, srebro, kakor tudi vse vrste zlati in srebrni «denar po najvišji ceni.»

**Vsakovrstni čevlji,** dobro in lično izdelani, čevljarske potrebščine, raznovrstno drobno ali galanterijsko blago, različni okraski, kakor vsi v papirno stroko spadajoči predmeti, dobe se vedno po primerni ceni v trgovini.  
**J. N. Peteršič v Ptuj.**

**GARJE** srbečico, kraste, lišaje  
uniči pri človeku in živini mazilo zoper srbečico. Brez duha in ne maže perila. 1 lonček za eno osebo 6 K. — Po pošti 7 K poštine prosto.  
Prodaja in razpošilja s pošto  
**Lekarna Trnkóczy v Ljubljani, Kranjsko.**

**Več viničarskih družin**  
z močnimi delavci se sprejme pod zelo ugodnimi pogoji.  
Naslov pove uprava tega lista.

**Mlojz Majcen**  
kleparski mojster, Ptuj, Hrvatski trg  
se priporoča za vsa v njegovo stroko spadajoča dela, izdeluje in popravlja škropilnice za vinograde in karbitne svetilke.

**Fotograf v Ptuj**  
Ljutomerska ulica šte. 16  
sprejme gospodično, ki bi stanovala v Ptuj, ter bi imela veselje do naučenja fotografiranja.

**Kuharica**  
poštena, ki razume celo gospodarstvo, se pod dobrimi pogoji takoj sprejme pri Franc-u Schosteritsch-u, Sv. Vid pri Ptuj.

Čitajte in razširjajte „Ptujski list.“

**Lepa dobra KOZA**  
se takoj proda. Vpraša se pri gosp. Fr. Potočnik-u, usnarju v Ptuj.

**Jakob Kelc**  
krojaški mojster, MARIBOR, stolna ulica št. 5  
naznanja cenj. občinstvu, da izdeluje obleke po angleškem in najnovšem kroju za gospode, posebno pa za gospe.

**ZAHVALA**  
Naša preljuba **ERNA** je šla od nas.  
Vsem, kateri so nas v teh za nas tako težkih dnevih tolažili, gre naša zahvala, osobito pa cenj. damam sostanovalkam in prijateljicam rajne za krasne poslovilne besede na grobu kakor tudi darovateljem krasnih cvetok.  
**Rodbina Potočnik—dr. Bergmann.**

**Trgovina Franjo Nedog**  
PTUJ, MINORITSKI TRG 4.  
Na debelo! Na drobno!

**Došle** stročice (Hülsen), papir za cigarete, vsakovrstne znamke in drugo galantrijsko in drobno blago. Trgovcem, kakor tudi en detial kupcem se najhitreje in solidno postreže.

**Prva jugosl. tovarna za usnje in čevlje**  
družba z o. z.  
na Bregu pri Ptuj  
**KUPUJE**  
**svinjske kože**  
po najvišjih cenah.  
Kože prevzameta in izplačujeta  
**JOSIP PIRICH**, usnar v Ptuj, Hrvatski trg 2  
**Franc Potočnik**, usnar v Ptuj, Minoritski trg 3.

**Trgovskega VAJENCA**  
v trgovino z železnino, z dobro šolsko izobrazbo, ob prostem stanovanju in hrani, sprejme takoj **Anton Brenčič**, železninar v Ptuj.

**Jugosl. inženirsko podjetje**  
družba z o. z.  
inženirska pisarna in stavbno podjetje  
Ljubljana, Sodna ul. 2. # Maribor, Vitringhofova ul. 34

<b>Oddelek I.</b> Projekti, proračuni. Nasvetovanje in zastop. Presoja in stavbno nadzorstvo.	<b>Oddelek III.</b> Beton, želožobeton, železne konstrukcije.	<b>Oddelek V.</b> Industrijska in gospodarska poslopja
<b>Oddelek II.</b> Vodne gradbe; izraba vodnih sil; poljedelska melioracija	<b>Oddelek IV.</b> Železnice, ceste, predori, mostovi	<b>Oddelek VI.</b> Komerčajno razpečevanje gradiva, orodja in industrijskih tvari

Brzojavni naslovi: JJP — Maribor / JJP — Ljubljana